

CONFERENCIAS PROFESIONALES

Pueden servir de preparación en veinte días para conocimiento del programa de ingreso al Cuerpo de aspirantes á Agentes de vigilancia. Hombre de Palo, 17, principal.

CUESTIONES LOCALES

POLITICA MUNICIPAL

Cansados estamos de oír á unos y otros Concejales que los Ayuntamientos no son organismos políticos, que no debe hacerse política en estas Coporaciones populares.

Si no tuviera el hecho, que se repite de manera constante, ulteriores consecuencias, sería perfectamente risible oír expresarse así á los mismos que no dejan la ida por la venida en cuanto á lo de hacer política en la casa del pueblo, siempre que la ocasión se presenta, y muchas veces que la provocan ellos.

Ni hay que exagerar las cosas ni hay que confundir los términos.

Raro es el candidato independiente, casi todos los candidatos que luchan en una elección municipal lo hacen á nombre y con el apoyo de algún partido político, y no puede negarse por esto que Concejal, el candidato vencedor continúa perteneciendo al partido político de que procede.

Lo que hay, mejor dicho, lo que debía haber, es que al tratarse de la gestión municipal, la defensa del interés común de un vecindario, no es lícito, al menos moralmente, sacrificar el interés general, cuanto interesa á un pueblo, á los maquiavelismos, combinaciones y cábalas de la política que, tratándose de ciudades y poblaciones como la nuestra, suelen tener más de personalismo y encrucijada que de pura y desinteresada defensa de unos ú otros ideales.

A la vista de lo que viene sucediendo en nuestro Ayuntamiento se afirma como dato elocuente para nuestra opinión en términos generales.

No podemos ni debemos ocultar la triste impresión que nos ha causado la observación fría y desapasionada de los sucesos que se han desarrollado á la vista del público, público numeroso y ávido de emociones que pueden producir los choques de carácter personal; y la falta de unión y de armonía, el constante recelo, la desconfianza, el desafecto y el estado de lucha en que viven, según por todos se afirma, algunos de los elementos que forman la Corporación municipal.

Se han podido advertir claramente en las últimas sesiones celebradas conjunciones incomprensibles para determinar la soledad, el aislamiento de quien es y ha de procurar ser genuina expresión de la voluntad de todos, y constantemente de los más como fiel cumplidor de los acuerdos.

Hase visto á la sesión siguiente en que más firme y nutrida apareció la conjunción, disgregarse y dividirse en la votación los elementos que la formaron, tal vez ó que pensaron los unos ir así consiguiendo ser la nota dominante, y apercibiéronse los otros de que las acometidas de momento no pueden continuar sin el peligro de hacer el juego á los que en los puntos esenciales de la política en que viven han de ser necesariamente sus adversarios, aunque por estrategia quieran aparecer aliados suyos en lo accidental ó en lo personal, si hemos de hablar con franqueza.

Si así continúan las cosas, si la travesura política se mezcla demasiado en el estudio y resolución de los asuntos municipales; es posible que se repitan las sesiones animadas, los lamentables espectáculos; podrá el público ó una parte de público emocionarse con luchas de cierto género; pero la población en general, la ciudad, Toledo, deberá perder la esperanza, siguiendo esto así, de mejorar sus condiciones económicas, de poder caminar hacia el progreso en todas y cada una de las manifestaciones de la vida.

Causas de la excesiva mortalidad por enfermedades infecciosas en Toledo.

A pesar de que ayer fué la víspera cuando existió quien recomendaba no emplear preámbulos, como los retóricos vulgares, no puedo seguir tan sabia lección. Preámbulo ha de tener este artículo siquiera se enfade cualquier misántropo, pues es mi gusto afirmar que en el escrito de Cirauqui «Bacterias y micro-organismos, no hallé ni un átomo que oliese á malevolencia, ni ninguna pillinería, ni la más insignificante molestia hacia mi humilde personalidad, ni elementos de juicio que me hiciesen suponer que el citado cronista había cambiado de parecer respecto de la impotabilidad de las aguas del Tajo. Y además que la palabra inocente, empleada por mí adjetivando la pregunta de Cirauqui, la quise dar el sentido de hábil é intencionada. Intención referente, no á determinada persona, sino á que difuminándose por el tiempo transcurrido la campaña comenzada en el Salón de Mesa, convenía avivar nuevamente el fuego y estimular la conciencia pública para que, percatada de la trascendencia de estas cuestiones, impusiera su voto soberano á favor de una seria, metódica, razonable empresa de higienización, sin premuras injustificadas, ni temores que, por otra parte, tienen mucho de pueriles y anticientíficos.

Con esto y con añadir un poco de jarabe simple para que se endulcen las hieles de «mi delicada ironía» paso adelante dando *in mente* un buen apretón de manos á mi excelente amigo el suspirado cronista Cirauqui.

Que en Toledo hay una gran mortalidad por enfermedades infecciosas, es una verdad evidente. Basta con comparar la cifra de aquéllas con la de las denominadas enfermedades comunes para adquirir una absoluta certidumbre en este respecto.

¿Por qué causas? Enumerémoslas:

- 1.ª Dotación insuficiente de agua para los servicios públicos y particulares.
- 2.ª Poco alcantarillado, y el que hay, del tipo de los tiempos de Mari-castaña. ¡Ah... y caro!
- 3.ª Absoluta carencia de un pabellón especial aislado para tratar en él á los enfermos que, estando hospitalizados, padezcan enfermedades infecto-contagiosas. (La Exema. Diputación dicen que se ocupa de subsanar esta deficiencia, y aun hay quien asegura que al mismo tiempo se trata de construir un Hospital provincial, dotándolo según exigen los adelantos médico-quirúrgicos de la época actual.)
- 4.ª La absoluta indiferencia, en cuanto á la desinfección se refiere. Así se da el caso—y ya volveremos sobre este asunto—que el número de desinfecciones es menor que el de muertos á consecuencia de procesos infecciosos.
- 5.ª La falta de vulgarización de conocimientos higiénicos entre las clases menesterosas. Dicha vulgarización orea su espíritu, modelado con el cincel del fatalismo sirviendo de aventador de la rutina y de la tradicional ignorancia, el aire redentor de la profilaxia, esto es, de los recursos que tiene la Ciencia para evitar las enfermedades.
- 6.ª La deficiente alimentación—por carestía de alimentos y falta de jornales—de una parte, no pequeña, por desgracia, del proletariado toledano.

Y, por fin, además de otras causas que no menciono por no alargar demasiado este artículo.

7.ª La calidad—química y bacteriológica—del agua de los manantiales y del Tajo.

Puede, pues, el benévolo lector fijar su atención en que, según mi criterio, la naturaleza química bacteriana del agua que bebemos y usamos para todos los usos no es, ni puede ser, sino una de las múltiples causas de las que inclinan el platillo de la excesiva mortalidad por infección.

Bueno. Y á mí, ¿quién me presenta? Realmente nadie. Digo, sí. Olvidábase de que al salir á la palestra «calada la visera y lanza en ristre» se oyó la voz de Cirauqui y decía: «señores, escuchad una opinión».

ANTONIO FIGA.

LA CUESTION DE HACIENDA

Es indudable que han variado fundamentalmente las cosas en lo que se refiere al problema de la Hacienda nacional, que, con el mejor deseo de todos, al salirse de los prudentes cauces de previsión y economía, ha derivado, sin culpa de nadie, hacia derroteros poco saludables.

Se había iniciado con buenos resultados la llamada política de la nivelación; se había disipado el fantasma del déficit y se acumulaban los aumentos por liquidaciones satisfactorias en los ejercicios económicos.

Todo eso estaba á punto de perderse por diversidad de causas; unas, nacidas del empeño de ir reemplazando el impuesto de consumos; otras, por deficiencias en la recaudación, y algunas por falta de buenas estadísticas que hicieron establecer cálculos erróneos.

De cualquier modo, se ha visto á tiempo que el camino que se seguía no era bueno, y se ha onmendado el rumbo, y á eso se debe la entrada del Sr. Besada en el Ministerio de Hacienda, donde, es seguro, no ha de encontrar dificultades de ningún género para desarrollar su programa de economía.

Esto no quiere decir que la nación prescindiera de ciertos servicios indispensables ó del desarrollo de planes que sean imprescindibles para su seguridad y defensa; lo que ocurre es que, para lo sucesivo, se reforzarán de una manera intensa y gradual los recursos indispensables para las atenciones ordinarias y las extraordinarias que estén plenamente justificadas.

Se habla mucho de los presupuestos en proyecto, suponiéndose que, en ellos, el nuevo Ministro hará variaciones trascendentales.

Los buenos planes de Hacienda no consisten en quitar de aquí para poner allá, sino en estudiar bien el mecanismo de los ingresos y de los gastos, reforzando los primeros de una manera racional y metodizando los segundos en forma que sean útiles y provechosos, y no pueda jamás darse el caso de que resulten estériles.

El problema de la Hacienda nacional es árduo y dificultoso, pero es cuando no se estudian sus relaciones íntimas con el crédito, la producción y la riqueza pública. El Sr. Besada es un hombre de gobierno y tiene medios sobrados para vencer cuantos obstáculos se le pudieran presentar en el camino de la restauración del crédito nacional y de la Hacienda pública.

Su cambio de cartera ha de ser, por consiguiente, favorable para los intereses públicos, sin que pueda abrigarse el temor de que sus planes alteren ó modifiquen el programa fundamental de la política de orden y de previsión, que es indispensable seguir en los países bien administrados.

HAFID Y LOS ULEMAS

Parecen confirmarse las indicaciones que á raíz de conocerse el texto oficial de la Nota conjunta sobre Marruecos, dirigida á consulta de las potencias europeas, hacíamos respecto á los apuros que se le ofrecerían á Muley Haffid para cumplimentarla.

En efecto: un telegrama de Casablanca expresa que los ulemas exigen al nuevo Sultán que no firme el Acta de Algeciras como ya prometió en su carta al Cuerpo diplomático.

Otro indicio al que se refiere el mismo telegrama y que demuestra las dificultades con que tropieza Haffid, es el de que el representante de Alemania Herr Vassel, esté tan disgustado de las entrevistas que ha celebrado con Muley Haffid, que se dispone á abandonar Fez sin haber llegado á ningún acuerdo.

Hay dos puntos esenciales é incompatibles en la Nota mancomunada, y son: uno, el referente á las indemnizaciones á Francia y España por sus gastos militares con motivo de los sucesos de Casablanca, extremo por el cual no pasa ni transige Alemania; y el otro, el relativo á la desautorización de la guerra santa por medio de imposición directa del Sultán en cartas jerifianas, por cuyo extremo no pasan los ulemas.

De modo que Haffid se encuentra verdaderamente entre la espada y la pared, y ha de serle difícil encontrar una solución satisfactoria.

El reconocimiento de las potencias le es indispensable; la amistad de Alemania le es necesaria; la adhesión de los alemanes le es imprescindible, pero todos estos extremos son incompatibles entre sí.

Bien pronto empieza el nuevo Sultán á sentir las amarguras del reinar. Y si al menos, sus tribulaciones no traspasaran los estrechos límites del Imperio norte africano, se podrían soportar; lo malo es que puedan repercutir fuera, y determinar una guerra entre Francia y Alemania, prelude de una inmensa perturbación europea, en la que hablarían los cañones, y no se sabe el final que podría tener.

De todos modos, lo que ahora sucede es para meditar. De la parte europea, la Nota conjunta no ha sido todavía aceptada, si bien se cree que lo será no tardando mucho; de la parte de Marruecos, tampoco,

según se ve por los apuros que está pasando Muley Haffid.

Si esto no es un nudo tan difícil de desatar como el famoso de Gordio, que venga el más línce y lo vea.

NOTICIAS

El Cinematógrafo Imperial continúa con sus éxitos y llenándose de público cada una de las secciones que celebra.

Anoche fué recogida la muñeca que se rifó anteanoche y correspondió al núm. 60.

El regalo de anoche, consistente en una tablita pintada al óleo, correspondió al núm. 549, que no ha sido recogido.

Esta noche se rifará una bonita escribanía.

El programa para esta noche es el siguiente:

Primera sección: *Perro celoso, Fragua infernal y Novio demasiado ocupado* (estreno).

Segunda sección: *La bruja negra, En el país de Gales y El hijo de los marineros*.

Cada día es mayor el público que acude á las oficinas del Ayuntamiento para proveerse de las Cédulas personales, que, dado el poco tiempo que falta para espirar el plazo, creemos debía prolongarse éste en beneficio del público y de los empleados del Municipio.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ha sido nombrado Maestro sustituto de la Escuela pública elemental de niños de Quismondo, D. Julio Muñoz y Blázquez.

En Domingo Pérez se ha cometido un robo en el domicilio de D. Victoriano Gómez de las Heras, consistente en 5.325 pesetas en billetes extraídos de un cajón de su mesa.

Como presunta autora del robo se denunció á la criada, que en aquel mismo día salió para su pueblo natal, San Martín de Pusa.

Practicadas todas las averiguaciones, la indicada criada, Margarita Cabrera, resultó ser la autora, devolviendo toda la cantidad robada y declarando no tener cómplice alguno.

Solicitado por algunas de las principales familias de esta capital, ha llegado de Madrid nuestro querido y particular amigo el Doctor Cirujano-Dentista don Emilio F. Fernández-Jáuregui, establecido en aquella Corte, en Preciados, 5, principal, quien, deseoso de llenar de una vez la necesidad que con su prolongada ausencia se sentía en esta población, se propone pasar entre nosotros una temporada de quince días, durante los cuales se ocupará de todas cuantas operaciones profesionales se le confíen, para lo cual ha establecido una consulta diaria, de nueve de la mañana á una de la tarde, en la plaza de los Postes, número 12.

Creemos hacer un beneficio á nuestros lectores al comunicarles la anterior noticia.

Registro civil.—Día 24.—Matrimonios: Alberto Nicolás Fernández Luna Delgado y Alejandra Esperanza López Tordera.

Defunciones: Serapia Aranda Garrido, de diecinueve años de edad.

Nacimientos: Lino Antonio López Rodríguez.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 7; carneros, 5; ovejas, 4, y terneras, 1.

¿Quién sucedera al actual Gobierno? Todos los que lleguen serán peores; la práctica nos hizo profetas.

Mejor y más selecto que el café torrefacto de «La Estrella» no hay nada; no tendrá sucesores.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

GACETA OFICIAL

La de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Reales decretos de personal.

—Otro autorizando al Parque de suministros de Valencia para que adquiera por gestión directa una amasadora mecánica con destino al depósito de Alicante.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que D. Amalio Gimeno y Cabañas cese en el cargo de Vocal nato del Real Consejo de Sanidad.

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real decreto nombrando Jefe provincial de Fomento, Presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de Málaga, á D. Angel Caffarena Lombardo.

¿A LOS LABRADORES?

Cordería de cáñamo de la mejor calidad; hay surtido en todas clases y medidas; precios equitativos. Simientes de varias clases, en particular de alfalfa y remolacha forrajera. Jergas, costales, bramantes, ramales y ramalillos.

CALZADO

Lo de lona se liquida á bajo precio, y se pone á la venta lo de invierno; fuerte y de abrigo.

En alpargatas lo mejor que se fabrica.

Cañamones, alpiste, mijo y nabina para los pa-jaritos.

Trigo, cebada, algarroba y alcarceña.

Viaudas y semillas.

Casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

También se vende el inmejorable producto llamado Molassin para engorde de toda clase de animales, en particular el de cerda, resultando barato.

VENTA DE UNA CASA

Se vende una en inmejorables condiciones, que consta de planta baja, principal y segundo; además tiene patio y amplio corral, en la calle de las Bulas, núm. 23.

Para tratar del precio diríjanse al Letrado D. Francisco Sánchez Bejerano, plaza de Valdecaleros, núm. 9.

ASTRICINA

MEDICAMENTO INFALIBLE

PARA COMBATIR TODA CLASE DE DERMIS

Se vende en la Farmacia de

JOAQUÍN CABELLO

Zocodover, 6, TOLEDO

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.35 pesetas se remite por correo y certificada.

NEGRINA CORONA

BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:

Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

ALBERTO BRETAÑO VALLEJO

AGENTE DE RECLAMACIONES Á LAS

COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES

Lechuga, 9, TOLEDO

ÚNICA AGENCIA MATRICULADA

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLELMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUBLTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrometros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO

Á LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á *HERALDO TOLEDANO*, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. Sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

Tarifa de precios: En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Menores, 14—TOLEDO

DIRECTOR

DON ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

REGLAMENTOS Y PROSPECTOS GRATIS

LA SALUD

DEL ESTÓMAGO DEL MAGO DEL DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

⇒ PAPELILLOS ⇐

Digestivos, Antiácidos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con gran éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos. Depósitos: Laboratorio del autor, Carriches; Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.

Al por menor en Madrid: Farmacia de Borel Hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.

Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

Y nuevamente pasamos las aperturas que a la entrada, cuando, a las doce, salimos del templo para dirigirnos al Hotel Imperial, en el que había de darse un banquete a los asistentes, banquete al que había sido invitado HERALDO TOLEDANO, cuya representación ostentaba el más humilde de sus redactores, este modesto cronista.

A la una y media de la tarde, y después de haber dedicado un buen espacio de tiempo a la bonal conversación y al ameno flirteo propio del caso, hemos pasado al comedor. ¿Qué os dirá el cronista acerca del arte y buen gusto con que estaba adornado el hermoso comedor del Hotel Imperial? Tres mesas estaban colocadas perpendicularmente a la de honor y todas ellas artísticamente adornadas con profusión de flores sueltas, formando el todo un encantador conjunto, como el simbolismo de una eterna primavera que invisibles hadas hubiesen preparado a la feliz pareja que ayer se unió en vínculo eterno e indisoluble.

No he de relataros cuánta y cuán franca alegría ha reinado durante la comida. En ella, y entre otras mil bellezas que el cronista ha admirado, y a las que pide perdón por las involuntarias omisiones que pueda cometer, recuerda a las Sras. De Benegas, García Draga, Barajas, Baños, Roldán, Santos, Díaz Maroto, Fraile, Viuda é hija de Rodríguez y Cervera—que fué muy felicitada por el vestido de la novia, que es obra de sus hábiles manos; Sras. De García, Draga, López, Alvarez Uceda, Galindo, Baños, Beviá, Rodríguez, Cervera, Echevarría, Díaz Maroto, Barajas y otras muchísimas cuyos nombres he olvidado, pero cuyos bellos rostros no olvidaré jamás. El sexo feo tenía también lucida representación en los Sres. Benegas, Echevarría, Aragonés, Santos, López, Martínez, el Capellán del Hospital de la Misericordia D. Justino Díaz Maroto, Fernández Luna, Beviá, López, Fraile, Alvarez Uceda, Vivar y otros muchísimos.

He olvidado decirnos que han sido padrinos en esta boda la Excm. Sra. D.^a Antolina Portales de Benegas y el hermano del novio D. Ramón Fernández Luna. Las arras entregadas a la novia han sido trece libras esterlinas no se villanas.

El menú, selecto y delicadísimo, admirablemente servido, y que honra al Hotel Imperial, fué el siguiente:

Ordures, tortilla de jamón, solomillo a la financier, langosta a la mayonesa, pollos de Bayona con berros, galantina de pavo trufado y jamón en dulce, helado de Vainilla.

Dulce de cocina.—Tartas y flanes, quesos y frutas.

Vinos.—Rioja tinto y blanco, Champagne Moët-Chandon, café, cognac y licores. Cigarro habano.

Después de la comida, en la que tuve de vecina a una de las más preciosas criaturas que hay en Toledo, con cuya agradable conversación pasé deliciosamente las horas, se bailó, se hizo música y se charló hasta la hora de marcharnos a cenar, sin otro intervalo que el preciso para despedir a los novios, quienes salieron para Madrid en el tren de las seis menos cuarto. Todos hicimos votos por su felicidad.

¿Cómo pasaron las horas? ¿Cuánta fué la felicidad que disfrutó el cronista? Difícil es que yo pueda decirlo: básteos con saber que en la

tarde de ayer el tiempo se me hizo corto, demasiado corto, al contemplar los divinos rostros, los esbeltos talles, las incomparables gracias de las muchachas que asistieron a la Boda de Esperanza López. Básteos con saber que al escribir estas cuartillas soy muy feliz con el recuerdo de tan deliciosísima tarde y creyendo ver los divinos ojos glaucos de Sagrario, los hermosos ojos negros de Remedios, los azules de María...

¡Oh, si el cronista pudiera conservar siempre junto así la realidad de este adorable ensueño!...

Todos salimos complacidos y muy agradecidos de las amabilidades de nuestros amigos los Sres. De López, Permitidme que yo exprese mi gratitud al Sr. Vivar, cuyas atenciones no es fácil que olvide.

Y vosotras, lindas niñas solteras, autorizadme para que beba la felicidad en vuestros divinos ojos glaucos, negros, azules, diciéndoos: ¡Cuánto os amo, María, Remedios, Sagrario!... CIRIQUÍ.

Para la Biblioteca municipal.

El distinguido Médico y excelente literato D. Juan Moraleda, dando nueva prueba de su amor a Toledo, ha donado a la Biblioteca municipal las obras de que es autor y que a continuación detallamos:

- El cólera en Toledo en 1890.
- Médicos y Farmacéuticos célebres de Toledo (y sus obras).
- La Medicina y la Farmacia en Toledo.
- Tradiciones y Recuerdos de Toledo (3.^a edición).
- Leyendas Históricas de Toledo (2.^a edición).
- La Virgen del Sagrario de Toledo y su Basílica.
- Santa Leocadia Virgen y Mártir.
- La Ermita del Cristo de la Luz.
- El Rito Mozárabe.
- Cantares populares toledanos.
- Fiestas de toros en Toledo (reales y particulares).
- Guía del viajero en Toledo y su contorno.
- Fiestas celebradas en Toledo para conmemorar el 50 aniversario de la Declaración Dogmática de la Inmaculada.
- El Rito Mozárabe y la Inmaculada.
- Concepción de María (premiada en 1904).
- Fiestas toledanas.
- El agua en Toledo.
- Numismática toledana (2.^a edición).

¿Existe algún dato biográfico que explique satisfactoriamente el cambio de apellidos de Rojas?

Predicción de una agorera.

EL FIN DE ALEMANIA

Refiere cierto periódico noruego una curiosa anécdota que guarda en sus memorias un anciano de Cristianía.

Poco tiempo después de subir al trono de Prusia Guillermo I, tuvo ocasión de consultar en aquella capital, durante un viaje, a cierta Condesa, agorera famosa que explotaba el inagotable venero de la superstición.

Hízola el Soberano tres preguntas:

—¿Cuándo se constituirá el Imperio alemán? Esta fué la primera, interrogante del ambicioso Soberano, que soñaba con el resurgimiento de la Confederación del Rin.

La Condesa escribió con un lápiz amarillo la cifra 1854, y añadió en forma de sumandos un 1, un 7, un 4 y un 7. Hizo la suma y presentó al Soberano: 1871.

—¿Cuándo moriré?—preguntó en segundo lugar Guillermo.

La agorera continuó su suma, añadiendo al último número un 7, un 3 y un 7: 1888.

—¿Cuándo caerá el Imperio alemán?—preguntó aún Guillermo.

La sibila escribió debajo 1-7-1-7-2-7; suma 1913. La sibila noruega acertó en las dos primeras predicciones.

¿Acertará en la última?

El año 1913 es el fijado por el nieto del fundador del Imperio para terminar la realización de su programa naval.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 24 de Septiembre.

Barómetro	Presión media, en mm, a 0°	714,1
Termómetros	Máxima solar en el vacío	63,6
	Máxima a la sombra	28,0
	Mínima a la sombra	14,6
Humedad	Temperatura media	21,3
	A las 9 h.	80
Dirección del viento	A las 15 h.	48
	A las 9 h.	0
Estado del cielo	A las 15 h.	Nuboso.
	A las 9 h.	Cubierto.
Fuera aproximada del viento (medida de 0 a 9)	A las 9 h.	1
	A las 15 h.	2
Lluvia en mm de altura	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	3,5
Agua evaporada en mm.		

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Cleofás, Fermín, Rufo y Sabiniano.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de San Antonio.—Todos los días, a las seis de la mañana, Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone a las tres y media de la tarde y se Reserva a las cinco y media.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa María Magdalena.—Se Expone a las diez de la mañana y se Reserva a las cuatro de la tarde.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Carlos García Casanova.—Capitán de día, D. Antonio Cano.—Guardia de Prevención, Capitán D. Federico Gómez de Salazar.—Imaginería, Capitán D. Luis González Anguiano.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Eugenio Esquiroz.—Clase práctica, Primer Teniente D. Juan Ozaeta.

Servicio en las Compañías para el 25 y 26.

1.^a, Primer Teniente D. Angel García Pelayo.—2.^a, Primer Teniente D. Fausto García Pérez.—3.^a, Primer Teniente D. Eduardo San Martín.—4.^a, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.^a, Primer Teniente D. Manuel Molina.

SE ARRIENDAN

los pastos de invernada de la dehesa de San Bernardo y Corral Rubio. Para tratar, con el colono D. Juan Muro, en Toledo ó en la misma dehesa.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Mi primera repetida Dió con un prima tres última A segunda con primera, Esta, a segunda segunda, Y... el tercera dos, que quiso Alternar en esta bulla, Si no se cuarta con prima Tres dan un golpe en la nuca.

Solución a la anterior: TIBURÓN.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado	84,60
» » Fin corriente	84,50
» » Fin próximo	00,50
Amortizable 5 por 100	101,45
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102,70
Banco de España	451,00
Banco Hipotecario	220,00
Banco de Castilla	000,00
Banco Español de Crédito	000,00
Banco Hispano-Americano	150,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	400,00
Explosivos	000,00
Azucareras Preferentes	110,00
» Ordinarias	44,50
» Obligaciones	000,00
Francos: París, vistas	11,80
Libras: Londres, vista	28,05

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario a las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquila.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de Lochas y unas tierras colindantes con la misma, a cuatro kilómetros de Toledo.

Se admiten proposiciones en Toledo, calle del Pozo Amargo, núm. 9.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BOKRÉL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

34 HERALDO TOLEDANO ANSITAS.—Admirado me dejaste, Menipo, aunque he hólgado de escucharte. Pero dime ahora, ¿qué tiene todo eso que ver con lo que yo te pregunté al principio tocante a Erostrato? ¿Cómo sabré yo lo que aquí has contado, la causa que lo movió a desheredar a sus hijos y dar su hacienda a unos extraños? Tú prometiste que me lo dirías, y como fuiste el autor de lo que aquel cruel hizo.

Menipo.—Muy bien dices, Ansitas, y ansí querria ya volver a lo que te prometí: sabe, pues, que acabada esta mi peregrinación, la conté toda a Erostrato, el cual fué testigo del agravio que se me hizo. Ponderamos entre los dos la inestabilidad de los tiempos y de los entendimientos, la fuerza del amor propio, la sutileza con que los engaña, y cuán hondas raíces tiene, y cómo no hay en esta vida juicio libre, y cómo está sujeta a las armas de los consultos, que tienen tiranizados hasta los conceptos del entendimiento y quedan tributarios de su ambición en el punto que salen declarados por la boca. Porque los interpretan como ellos quieren: el cisne será negro, y el sol la más oscura de las cosas, si a ellos les importare.

39 HERALDO TOLEDANO DAMAGETO.—Todo lo que dejare Hipócrates de decir será pérdida cierta. HIPÓCRATES.—Mucho ha que tú eres juez sospechoso en mis causas; pero entremos en el caso. Ya tú sabes por mis cartas cómo el Senado de los Abderitas me pidió por sus embajadores que fuese a curar a su ciudadano Demócrito, que lo tenía loco el estudio de la filosofía.

DAMAGETO.—Muy bien me acuerdo d eso, y de que cuando me escribiste pidiéndome que te remitiese aquel havió que en Rodas llamamos el Sol, tan ligero y seguro, dijiste que deseabas que te llevase con alas, por que te parecían perezosos los remos para acudir a curar a aquel filósofo; y aunque alabé tu ciudad, en mucho más tuve el de los Abderitas, y dije muchas veces que ya por lo menos alcanzaron el más generoso renombre que se puede merecer con obras humanas, pues con piedad general buscaron el remedio para un hombre particular, atraídos de sola su virtud.

DEMÓCRITO (1) DIÁLOGO ENTRE DAMAGETO E HIPÓCRATES DAMAGETO.—Todas estas cartas ¡oh Hipócrates! he recibido, y visto por ellas lo que te sucedió con Demócrito; pero no por eso te has de librar de contármelo ahora sobre mesa, pues ningunos escritos llegan a la voz viva.

HIPÓCRATES.—Con tal rigor quita la medicina todo ejercicio a los que acaban de comer, que aun el de la imaginación dicen que no es seguro. Pero no puedo yo oponerme al gusto de Damageto, que por el derecho de la amistad, y ahora por el del hospedaje, tiene conmigo fuerza de ley. Mas, porque la repetición de algunas cosas suele ser importuna, comenzaré prosiguiendo desde lo último que te escribí.

(1) Este diálogo y el siguiente se leen en el Ms., tomo 106 de la Biblioteca Nacional.

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

El Consejo de Ministros.

El Consejo celebrado ayer bajo la Presidencia de D. Alfonso, careció de interés político, quedando reducido al despacho de asuntos meramente administrativos y a varios decretos de personal, entre ellos una extensa combinación en la Magistratura.

Regreso del Rey.

Terminado el Consejo salió el Rey a dar un paseo en automóvil por la Casa de Campo y después regresó a Palacio, para hacer los preparativos de marcha, que emprendió en el sud-expreso de anoche, no obstante haber afirmado el subsecretario de Gobernación, Conde de Moral de Calatrava, que el Rey no regresará a San Sebastián hasta hoy.

Esta mañana se recibieron telegramas oficiales dando cuenta de su llegada a aquella capital.

Poco después salió el Rey en automóvil para Hendaya, con objeto de despedir a su augusta madre la Reina D.^a María Cristina, que marcha hoy a Viena.

Los Reyes emprenderán su viaje a esta capital pasado mañana.

Entierro de Salmerón.

A las diez y media de la mañana, llegó a la estación del Norte el cadáver del Sr. Salmerón, verificándose poco después su traslación al Cementerio civil del Este.

No se le tributaron honores por oponerse a ello la familia del ilustre orador.

El Cónsul Wassel.

Telegramas de origen francés han indicado estos días que el Cónsul alemán, Sr. Wassel, había caído en desgracia en la corte de Muley Hafid, y que a consecuencia de ello estaba haciendo los preparativos para regresar de Fez a Tanger.

Estas noticias no se han confirmado. Por el contrario, su situación parece ser hoy satisfactoria, y de sus trabajos y de su influjo, véase lo que dice el corresponsal en Tanger, del *Diario de Barcelona*:

«Qué es lo que se trama en Fez, es cosa que no está al alcance de la información; sólo que las conferencias son larguísimas, algunas de tres horas, y que se celebran tres veces por semana, es lo que trasciende al público y, lógicamente pensando, hay que entender que los temas deben ser importantísimos y que Hafid y los suyos, cuya menor cultura y mayor necesidad les pone en manos del consejero alemán, no pueden substraerse a los consejos de éste. Por otra parte, ésta es la única ventana abierta a Europa que ahora posee Hafid y por ella ha de enterarse de lo que en Europa pasa, y ya sabemos el refrán de que «todo es según el color del cristal con que se mira». El momento es culminante en la vida del país y quizá en la

de Europa; aventurar juicios y profecías, sería temerario; dejemos los hechos que descubran el porvenir y nos den la clave del peligroso juego diplomático que se está verificando.»

Condecoración a D'Amade.

Entre los decretos firmados ayer tarde por su Majestad el Rey, figura uno concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al Jefe de las fuerzas francesas en Casablanca, General D'Amade.

Túnel internacional.

El día 10 de Octubre se verificará la apertura del túnel internacional transpirenaico de Sarnport.

El Ministro de Obras públicas de Francia había invitado para concurrir a este acto al Ministro de Fomento de España.

Como éste no podrá concurrir por atenciones de su departamento, asistirán a las fiestas que se organicen, en representación del Gobierno, los gobernadores de Zaragoza y Huesca y Al calde de Jaca.

Información telegráfica.

Los Príncipes de Bulgaria de viaje.— Cambio de brindis.

Budapest, 24.—En la comida de gala dada al Príncipe Fernando de Bulgaria por el Emperador Francisco José de Austria, se cruzaron calurosos brindis por el mantenimiento y desarrollo de las relaciones y la mutua prosperidad de ambos países.

Las elecciones municipales.—Viaje de D. Manuel.—Tres ahogados.

Lisboa, 24.—El Consejo de Ministros no ha resuelto nada en definitiva sobre las elecciones municipales ni sobre la fecha de la salida del Rey para su viaje al Norte de Portugal.

Se espera la llegada de los Ministros de Gracia y Justicia y de Marina, actualmente de veraneo.

En la costa de Caparica se han ahogado, estando bañándose, dos portugueses y el bordelés M. Charles Maurice, Profesor de Esgrima en la Escuela Académica de Lisboa.

Monedero falso.

Palencia, 24.—La Guardia civil ha detenido al vecino del pueblo de Villarín Eugenio Sanz Villa, como presunto autor de un delito de falsificación de moneda.

Apenas detenido Eugenio Sanz, fué practicado en su vivienda un reconocimiento minucioso, cuyo resultado fué encontrar buen número de monedas de plata, indiscutiblemente ilegítimas.

Las había de varias clases, así por lo que respecta al valor que simulaban, como a las fechas de las emisiones elegidas para la falsificación.

El futuro Palacio Real de la Magdalena.

Santander, 23.—Reina gran entusiasmo en esta capital con motivo de haber elegido el Rey los planos de arquitectos montañeses para la construcción del Palacio en la Península de la Magdalena.

Un crimen.

Segovia, 24.—Ayer fué muerto de una pedrada en la cabeza, que le tiró un criado suyo, Antonio Cocero, empresario de coches.

El criado, Anastasio Herranz, que venía siendo objeto de malos tratos por parte de su amo, al encontrarse anoche ambos en las cocheras, sufrió una fuerte reprimenda, y saliendo a la calle, cogió una piedra y la lanzó contra Cocero, rompiéndole el cráneo.

Concurso agrícola.

Pamplona, 24.—Continúan con gran actividad los trabajos preparatorios para el Concurso agrícola que ha de celebrarse en la hermosa granja situada en las afueras de esta ciudad.

Existe grandísimo entusiasmo en el público, y especialmente entre la gente labradora.

Hoy se bendecirán los terrenos y los pabellones que hay instalados en la Exposición de Agricultura.

Se han recibido infinidad de máquinas agrícolas, y las ganaderías han presentado hermosos ejemplares, especialmente de ganado caballar y vacuno.

La Exposición, cuyos pabellones se hallan adornados con profusión de banderas, gallardetes y flores, se inaugurará el 26.

Para esto se espera la llegada del Marqués del Vadillo, comisionado por el Gobierno para presidir el Concurso y proceder al reparto de los premios.

El Sr. González Besada, enfermo.—Su esposa mejora.

Pontevedra, 24.—El Ministro de Hacienda, Sr. González Besada, sufre un fuerte catarro, por efecto de un enfriamiento durante su precipitado viaje.

La esposa del Ministro continúa algo mejorada.

Captura de sospechosos.

Fregenal de la Sierra, 24.—Han sido detenidos por sospechas en esta población los vecinos de Medinas Torres Candido Carballo Vallejo y su hijo Antonio. Supónese que están complicados en el asesinato cometido días pasados en el citado pueblo en la persona de José Gordillo.

Vinieron a esta ciudad los detenidos vendiendo melones, con motivo de la feria, siendo hoy capturados.

Hoy serán conducidos por la Guardia civil a Zafra, a disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

El hijo del Cándido tiene unos dieciocho años.

Dadas las contradicciones en que han incurrido, se supone que éstos sean los criminales. Ignórase si tienen cómplices.

Las autoridades trabajan incesantemente en el esclarecimiento del horroroso asesinato.

El Conde Romanones en Logroño.

Logroño, 24.—Llegó en automóvil el Conde de Romanones, que mañana continuará el viaje a Madrid.

Junta provincial de Sanidad.

Ayer tarde, en el despacho del Sr. Gobernador civil, se reunió la Junta provincial de Sanidad, y después de aprobar el acta de la anterior y felicitar al Sr. Gobernador por su eficacia, interés y laudables propósitos demostrados en la circular inserta en el *Boletín Oficial* y en la comunicación dirigida al Excmo. Ayuntamiento de esta capital, y después de una amplia discusión entre los concurrentes sobre el modo práctico de higienizar la población y la necesidad de proveer a Toledo de un gran caudal de aguas, a propuesta del Sr. Presidente se agregó a la Comisión permanente de esta Junta, al Inspector de Veterinaria, al Jefe del Laboratorio municipal y al Sr. Secretario de la Asociación de Caridad para que coadyuven a esta obra tan importantísima hoy en esta capital.

UNA BODA

Próximamente a las once de la mañana llegó el cronista a la Iglesia de San Nicolás de Bari, donde había de celebrarse el enlace de la señorita Esperanza López Tordera con el Sr. D. Alberto Fernández-Luna y Aguilera. La entrada en la Iglesia se hacía punto menos que a empellones; tal era la aglomeración de gentes que se agolpaba en las calles adyacentes, desiosa de presenciar la llegada de los contrayentes y de los invitados a la ceremonia. El cronista ha logrado, tras de muchos esfuerzos, llegar a la puerta del templo al mismo tiempo que el cortejo nupcial.

Ha llegado la novia, a la que daba el brazo el padrino, y se ha escuchado un murmullo de admiración. Sus naturales bellezas, que no he de describir por haber sido de todos admiradas, aparecían realzadas por el blanco vestido, de riquísima *crêpe de Chine* con valioso encaje de plata y aplicaciones de encaje de Bruselas, artísticamente combinados con ramos de azahar.

Todos hemos admirado a Esperanza López y todos hemos experimentado el desasosiego de la envidia al pensar en que pronto sería la esposa del feliz mortal que, dando el brazo a la madrina, entró en la Iglesia. Tras de ellos, en alegre y bellísimo tropel, entraron las amigas de la novia, casi todas tocadas con la airosa mantilla blanca, llenas de alegría, de felicidad, de salud de alma, que rebasaba en sus hermosos ojos y en sus frescos labios....

No me atrevo a hablar de lo bella que me pareció la novia: es ya una señora casada, y yo no me atrevo a decir a las señoras casadas lo que pienso de su belleza.... cuando está cerca el marido, y pienso que el de Esperanza no estará muy lejos de ella cuando estas impresiones del cronista lleguen a sus manos.

La Iglesia estaba profusamente iluminada, sin que el cronista pueda daros muchos detalles, porque, galante siempre, se quedó a retaguardia de la gentil guardia de honor que acompañaba a la novia y sólo pudo ver las bien tegidas castañuelas de una alba mantilla y las plumas de gallo inglés que adornaban un femenil sombrero.

Verificóse la ceremonia, en la que ofició el Sr. Cura Párroco, el mismo precisamente que administró el Sacramento del bautismo a la ayer desposada, y fué aquella breve, así como la Misa de velación, que se celebró en seguida.

mis bienes son suyos y yo los quiero para ellos, dependan de vuestra misericordia y de su justicia.» Los juriconsultos aceptaron la donación y prometieron de socorrer a los huérfanos; y aunque lo prometieron, fué con tales palabras que se podrán eximir de cumplirlo y pretender que no se obligaron. Así, Arsitás mío, esto que Erostrato hizo no fué (como has visto) crueldad, sino necesidad y dejar asegurada cuanto le fué posible la hacienda para sus hijos, lo cual por testamento no lo estuviera. Poco después acabó Erostrato su vida y la casa quedó llena de llantos, tanto por la muerte del dueño, como por ver que ha llegado el siglo a tal calamidad por estos juriconsultos, que no puede un padre dejar su hacienda a su hijo, sino por el medio de que usó Erostrato.

ARSITAS.—Yo confieso, Menipo, que quedo satisfecho, y mucho más de la piedad paterna de Erostrato, pues halló el verdadero camino de beneficiar a sus hijos, en que también dió muestras de admirable prudencia; aunque si yo llegase a ese punto no pienso dar mi hacienda a los abogados, sino mandarla traer toda a mi presen-

cia, y abrassarla y esparcir al aire las cenizas, y sembrar de sal mis heredades para que, ya que mis hijos queden pobres, no queden nuestros enemigos ricos.

MENIPO.—Mejor consejo es ese; pero entremos en la ciudad, si te place.

ARSITAS.—Entremos. ¡Oh ciudad tiranizada por la mentira! ¡Oh siglos! ¡Oh costumbres!

... (The text continues with a dialogue between Arsitás and Menipo, discussing the state of the city and the influence of lawyers, but the text is partially obscured and difficult to read in some places.)

tristes por la enfermedad de su ciudadano, y abrazándose decían: «Bien seas llegado, Hipócrates, a curar un varón insigne, en quien está enferma toda la patria y todas nuestras leyes; ven, pues, a dar salud, no a un hombre sólo, sino a todo un Senado enfermo y a toda una ciudad, y ten por cierto que no sólo llegas como médico, sino como fundador della, y que con esta obra la dejarás cercada de sagradas murallas». Decían otros: «Una ciudad muy noble, mas ante la Grecia toda, te replica que conserves el cuerpo de la sabiduría; y haz cuenta que la misma doctrina nos envía a tí por embajadores para esto mismo. En los siglos futuros serás gratificado por la misma verdad que ambos inquiris. Y tampoco faltan obligaciones particulares en este caso, pues tú descendiente eres de Esculapio, y éste sobrino de Hércules, de quien descendió Abdero, que dió nombre a nuestra ciudad. Estos premios te proponemos, pues tú rehusas todos los ordinarios, y sabemos que tu ánimo es despreciar de los tesoros, y que no lo inclinaron los del mayor de los reyes, Artajerjes, ni la grandeza pérsica que él te prometía a que acudieses

mesas, no tengo evidencia, aunque en opinión está puesto: lo que yo puedo asegurarte es que quien más se maravilló de que yo perdiese fué el mismo contrario mío que ganó; y decía: ¿es posible que con unas puntas de alfiler desarmé a la verdad, y con tan poco humo escurecí a la luz y desterré al mismo Dios?

ARSITAS.—¿Y esos jueces de tal sentencia comieron con reposo? ¿Pudieron dormir? ¿Mostraron las cabezas altas y descubiertas? ¿No quedaron asombrados y temerosos de los rayos de Júpiter?

MENIPO.—Reirme has hecho, Arsitás. ¿Luego creen ellos que hay Júpiter?

ARSITAS.—Quizá estuvo la culpa en sus entendimientos: ellos juzgaron como lo entendieron, y si esto es así, sin razón te quejas.

MENIPO.—Reniega tú de voluntad preñada, que ella sabe hacer de manera que atrae a su opinión al entendimiento, y él la lisonjea y le guisa la mentira a su modo, sólo para que la voluntad tenga siquiera aparente excusa de su maldad, y el adulator del entendimiento huelgan de que le carguen a él la culpa; pero para Dios no hay fraudes.